

黄河岸边护鸟人

王 豔

“黄河宁，天下平。”黄河是中华民族的母亲河，保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。黄河流域是我国重要的生态屏障，拥有丰富的生物多样性。多年来，黄河保鸽人这支志愿者队伍以“一个都不能少”为口号，通过愿巡护、入户普法、环境宣教、协助警方出击等多种渠道，尽可能让飞来越冬的大鸨等鸟类能够一只不少地在来年春季安全返航北方。志愿者们的努力得到了当地林业部门、森林公安的大力支持。黄河边的这群保鸽人，以自己的实际行动，展示了社区生态治理在保护生物多样性中的作用。



大鸨 翟铁民摄

1. 给大鸨温暖的家

黄河滩的冬夜，总是格外的寒冷，但在河南新乡黄河湿地一带，常常可以看到一群冒着严寒保护越冬候鸟的志愿者的身影。

迁徙至黄河滩越冬的候鸟中，有一种鸟叫“大鸨”，是国家一级重点保护野生动物。近年来，由于栖息地丧失、工农业生产及人类活动、盗猎与投毒等多方面因素的影响，大鸨的东方亚种成为鸟类中的“大熊猫”，数量日渐稀少。

作为陆地上最重的飞行鸟类之一，一只成年雄性大鸨体重能达十多公斤。它们的翅膀若充分伸展开来，可达约两米。这种杂食性的大型地栖鸟类栖息需要广阔的平原、草地或田野。

河南新乡市长垣县的黄河湿地一带，自古以来就是大鸨（东方亚种）等远道而来的候鸟的栖息地。为了生存，每年11月初，它们从蒙古国、内蒙古等地飞到黄河中下游的河南段来，第二年3月中旬左右，再飞往北方的繁殖地。盗猎分子瞅准了它

们的习性，常常闻风而至。在黄河岸边与盗猎分子作斗争的力量中，不仅有保护区的工作人员、森林公安，还有民间志愿者。

宋克明今年55岁，是长垣县一名普通农民。一说起大鸨，他的眼睛就闪闪发亮。这名憨厚的河南汉子，已经守护这些远道而来的鸟儿20多年了。谈到为什么要保护鸟类，他说，小时候，这一带的候鸟特别多。但上个世纪90年代末，他在参与环境调查时突然发现，黄河湿地一带居然没有看到多少大雁了。

“我是个普通的农民，也说不出什么大道理，但我觉得每一个物种的灭绝，肯定都会对自然界造成很大的影响。就冲这一点，我也要继续干下去，直到干不动为止。我想给大鸨一个温暖的家。”宋克明说道。

有这种想法的不止宋克明一人。很快，当地志同道合的人们自发地组成民间保护团队。2016年4月18日，在中国生物多样性保护与绿色基金会的支持下，当地正式挂牌成立了一个社区保护地“中华大鸨保护地·长垣”。

3. 跨省联动共同守卫

保护大鸨这类迁徙的候鸟，绝不是一地、一支队伍可以完成的，跨地域联动巡护非常重要。越来越多黄河沿岸地区的爱心人士，受长垣保志愿者的影响，也加入了爱鸟、护鸟的行列中。

豫鲁交界的这段黄河，往西是河南长垣，往东就是山东的菏泽。黄河在豫鲁交汇的这片大地上，冲刷出一片南北近百公里长的滩涂，在这片滩涂上，长期以来栖息着大鸨和雁类等各种各样的野生鸟类。

李海洋是山东菏泽的一名公安干警，工作之余，他几乎把所有业余时间都投入到了鸟类保护上。

他与野生鸟类的缘分始于2008年。一天他去集市上，发现有一名农民在卖猫头鹰（短耳鸮），这只鸟儿的一条腿被绳拴着已见肿胀。他马上阻止了这起买卖，并救助了这只鸟儿。从此，他逐渐走上了保

护野生鸟类的道路。

2015年在一次候鸟保护会议上，李海洋认识了宋克明，听他提到大鸨的状况不好，当宋克明提议说，“你在救助猛禽的闲暇之余，能否组织一些志愿者，我们黄河两岸的人共同做保护工作？”时，李海洋欣然应允。然后，他应邀去长垣观摩，学习如何在白天或晚上进行巡护，回来就开始行动起来。

随着东岸保志愿者的不断加入，豫鲁黄河两边民间保护力量形成了夹击之势，在过去三年多创下了不斐成绩，成功地协助执法部门破获了数起盗猎案件，有力地打击了盗猎分子的嚣张气焰。

在各方的共同努力下，这片黄河湿地的生态环境越来越好，大鸨的数量也在逐年上升。

今年11月份第一批抵达的大鸨有220只。近日连续观察发现，今年来新乡黄河自然湿地越冬的大鸨创下了新的纪录，已经超过500只。



大鸨 翟铁民摄



豫鲁两省志愿者放飞大雁。冉令杰摄



四川唐克水文站工作人员在白河水文断面测流。新华社记者 刘诗平摄

位于宁夏吴忠市的黄河国家湿地公园。
新华社记者 王鹏摄

古老母亲河迎来历史新高机遇

孙思清



黄河大峡谷 据百度

古老的黄河，如今在新时代迎来了新的重大历史机遇：黄河流域的生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。“重在保护，要在治理”，中国人正以功成不必在我的精神和功成必定有我的担当，把目光放长远，走实走好黄河流域生态保护和高质量发展的每一步。

大河奔流，岁月悠悠。自1949年中国共产党在山东菏泽领导成立了冀鲁豫解放区黄河水利委员会这一人民治黄机构起，黄河治理保护工作在中国共产党领导下不断取得成就，创造了伏秋大汛岁岁安澜的奇迹。

新中国成立后，治理开发黄河作为国家的一件大事被列入重要议事日程。70多年来，中国先后开展多次大规模堤防建设，兴建了龙羊峡、刘家峡、小浪底等水利枢纽，实现了从被动治理到主动调控黄河水沙的重大突破。“以川济山，山川共济”，使黄河沿岸变成了高产良田，强化黄河流域水土保持，实施河口湿地生态补水和向石羊河、白洋淀补水。在黄河水资源“先天不足”的情况下，还先后7次引黄济津、16次引黄入冀、20次引黄济青，累计跨流域调水210亿立方米，为流域及供水区人饮安全、粮食丰收、能源安全提供了水源保障，滋养了干旱缺水的西北华北大地，浇灌千里沃野，输入厂矿企业，泽被千家万户。

为缓和黄河流域上下游之间竞争性用水的矛盾，国家实施了黄河水量统一调度。1987年，国务院批准了《黄河可供水量分配方案》，对黄河水权进行高度集中的行政性分配。1998年，《黄河水量调度管理办法》正式实施，黄河水量开始实施统一调度、总量控制、以供定需，结束沿黄各省区无序用水的历史。2006年，《黄河水量调度条例》正式由国务院颁布实施，实践中行之有效的措施以法规的形式固定下来、规范起来。因此，自1999年至今，黄河已经实现20年不断流，含沙量也下降超过八成。

党的十八大以来，国家高度重视黄河流域治理。今年国庆前，黄河流域生态保护和高质量发展同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一起，上升为重大国家战略。

作为这一重大国家战略具体措施的一部分，2019年10月18日，黄河流域生态保护和高质量发展研究院在北京林业大学揭牌成立。

与此同时，为了进一步解决黄河流域仍然存在的水土流失问题严重、淤地坝老化失修与建设不足并存、巩固退耕还林还草成果压力大、黄河滩区开发与保护矛盾突出等问题，国家发改委会同有关方面抓紧推动两方面工作。

一是开展重大问题研究，会同有关部门、地方和研究机构，就气候变化影响、水沙关系变化、水资源配置等重大课题深入进行研究论证，为顶层设计和领导决策提供参考。

二是组织规划纲要编制，结合黄河流域实际和上中下游不同特点，围绕加强生态环境保护、保障黄河长治久安、推进水资源节约集约利用、推动黄河流域高质量发展以及保护传承弘扬黄河文化等重点任务，抓紧规划纲要编制。

黄河治理 久久为功

黄河流经我国9个省区，流域内包含丰富的资源和国家重点生态功能区，是我国重要的生态屏障和经济地带。

黄河“干旱缺水与水土流失并存”的基本特点，成为实现流域可持续发展所需要解决的根本问题。新中国成立以来，黄河治理从最初的下游防洪走向全流域治理、小流域综合治理、大规模退耕还林（草）工程，直至近年来的生态优先、山水林田湖草生态空间一体化保护与区域生态文明综合治理等，水沙治理取得成效。

70年来，黄河流域水土流失治理成效显著，但脆弱的生态环境仍未得到根本改变，生态保护措施建设标准有待提高、工程建后管护亟需加强。流域内水资源供给与经济发展、人口增长之间的矛盾日益突出，水资源供需矛盾加剧。因此，黄河流域生态保护迫在眉睫，流域高质量发展任务艰巨且复杂，需要以长久心坚持不懈地走下去。

对于推进黄河生态保护与高质量发展，我认为首先要确保并完善治理措施和工程建设的生态功能，推进流域生态持续健康发展。建议继续巩固流域生态文明建设成果，提升工程管理水平与维护力度，实现监管并重，持续发挥其应有的功能。同时，探索实施分区精准防治战略，构建科学合理的生态治理空间格局，以小流域为单元的山水林田湖草综合治理，科学配置工程、林草、耕作等措施，逐步提高措施设计标准，确保各项措施与工程的可持续健康发展，逐步完善综合治理体系。

其次，发挥城市集聚效应，实施以水定城、实现城乡二元高质量发展。大、中城市在基础设施利用和经济产出等方面都具有规模效益，建议作为人口迁入的主战场，并通过政府优惠政策将迁移人口完全市民化，以减少土地与经济社会资源浪费。同时，合理控制城市和城市群规模，评估分析区域产业与人口承载能力，实施以水定城，恰当布局生态文明建设。

第三，提高黄河流域水的效率、创新流域水管理机制，构建流域水生态文明。水资源是黄河生态经济带建设的基础，必须推进城镇生活、工农业等重点领域的节水改造，依靠数字化手段对用水信息进行实时监控和反馈。同时，加强中水回用技术研发与推广，重点开展雨水资源高效利用技术研发与集成示范，深度挖掘流域节水潜力。在管理方面，将水量、水质与水生态综合纳入水资源管理中，在考虑水资源对经济发展供给的同时也要保证对生态系统的安全，确保水量—水质—水生态安全，科学处理生态文明与经济发展之间的关系。在制度措施方面，政府应推进水资源的市场化管理，进一步完善黄河流域水价形成机制和水权配置机制，降低水权交易成本，控制水权交易外部性。

（作者系北京师范大学生态环境治理中心主任）

新时代新步伐